

## 国务院印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》

新华社北京10月28日电 国务院日前印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》。《规划》明确了“十四五”时期开展知识产权工作的指导思想、基本原则、主要目标、重点任务和实施保障举措,对未来五年的知识产权工作进行了全面部署。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持以推动高质量发展为主题,以全面加强知识产权保护为主线,以建设知识产权强国为目标,以改革创新为根本动力,深化知识产权保护工作体制机制改革,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,深入推进知识产权国际合作,促进建设现代化经济体系,激发全社会创新活力,有力支撑经济社会高质量发展。

《规划》指出,坚持质量优先、强化保护、开放合作、系统协同,到2025年,知识产权强国建设阶段性目标任务如期完成,知识产权领域治理能力和治理水平显著提高,知识产权实现高质量发展,有效支撑创新驱动发展和高标准市场体系建设,有力促进经济社会高质量发展。《规划》提出知识产权保护迈上新台阶、知识产权运用取得新成效、知识产权服务达到新水平、知识产权国际合作取得新突破等四个主要目标,设立“每万人口高价值发明专利拥有量”等八个主要预期性指标。

《规划》围绕五个方面部署了重点任务,一是全面加强知识产权保护激发全社会创新活力,完善知识产权法律政策体系,加强知识产权司法保护、行政保护、协同保护和源头保护。二是提高知识产权转移转化成效支撑实体经济创新发展,完善知识产权转移转化体制机制,提升知识产权转移转化效益。三是构建便民利民知识产权服务体系促进创新成果更好惠及人民,提高知识产权公共服务能力,促进知识产权服务业健康发展。四是推进知识产权国际合作服务开放型经济发展,主动参与知识产权全球治理,提升知识产权国际合作水平,加强知识产权保护国际合作。五是推进知识产权人才和文化建设夯实事业发展基础。围绕五大任务,《规划》还设立了商业秘密保护工程等十五个专项工程。

《规划》从加强组织领导、鼓励探索创新、加大投入力度、狠抓工作落实等四个方面保障实施,确保目标任务落到实处。

商务部:

## 加入世贸组织二十年 中国已完全履行承诺

新华社北京10月28日电(记者 于佳欣)商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文28日表示,中国已完全履行加入世贸组织(WTO)时作出的承诺,WTO历任总干事及大部分WTO成员都对此给予充分肯定和普遍认可。

今年是中国加入世贸组织20周年。王文文在国新办当日召开的新闻发布会上说,中国加入WTO时,明确了中国履行“人世”义务的时间表。“对照时间表可以发现,中国作出的承诺已得到完全履行”。

在积极对接WTO规则方面,王文文举例说,中国加入WTO后,需要修改相关法律、法规和政策使之符合WTO规则。为此,中央政府清理的法规和部门规章有2000多件,地方政府清理的地方性政策法规有19万多件。

在开放市场方面,王文文介绍,中国“人世”时货物进口关税为15.3%,承诺“人世”后降至9.8%,而目前中国进口关税总水平只有7.4%，“低于所有发展中成员,接近发达成员水平”。在服务领域,中国承诺在2007年开放9大类100个分部门,但实际开放接近120个分部门,“超过所作承诺”。

此外,在遵守规则方面,为加大对知识产权保护力度,中国在很多地方设立知识产权法院或法庭。中国还及时向世贸组织通报国内法规调整和实施情况等。

王文文还强调,针对WTO争端解决机制此前作出的对具体案件的裁决,中国均已严格执行,未出现一起因不接受裁决而被起诉方申请报复的情况。

针对一些成员认为中国没有很好地履行“人世”承诺的说法,王文文回应说,部分成员提出的关注或期待可能已超出WTO规定,比如要求中国履行一些高标准自贸协定中的规定,但实际上这与WTO要求相比,二者相差很大。“以超出的规定来说中国没有履行WTO义务,这是不合适的。”

## 中央机关公开遴选 选调公务员开始报名

新华社北京10月28日电(记者 丁小溪 范思翔)记者28日从国家公务员局获悉,2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始,考生可于10月29日8:00至11月7日18:00期间,登录“2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题网站”(http://subb.sc.gov.cn/lx2022)进行网上报名,笔试将于11月27日在全国各直辖市、省会城市和自治区首府同时举行。

据介绍,本次公开遴选和公开选调中央机关共有39个部门参加,计划选拔401人。其中,公开遴选职位包括处长及以下职务和一级调研员及以下职级,计划选拔382人;公开选调职位包括副处长职务和一级至四级调研员职级,计划选拔19人。与往年相比,本次公开遴选和公开选调工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实新时党的建设总要求和新时代党的组织路线,进一步突出政治标准,坚持德才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任人唯贤,坚持事业为上、人岗相适、人事相宜,坚持公道正派、注重实绩、群众公认,严格政治条件,从严政治考查,严把遴选、选调人员政治关。此外,报名仍然采取个人意愿与组织推荐相结合的方式,考试继续针对不同职务职级命制相应试题,重点考查习近平新时代中国特色社会主义思想指导分析和解决问题的能力,用人单位综合考虑考试成绩、考察情况和职位要求,择优确定拟任职人员。

据介绍,这是自2010年以来,中央机关第12次开展公开遴选,此前已有一大批优秀基层公务员通过该方式进入中央机关工作,优化了中央机关公务员队伍来源和经历结构,同时建立了来自基层的公务员培养选拔机制,畅通了基层公务员向上流动渠道。中央机关公开选调工作自2014年开展以来,进一步扩大了选人用人视野,为中央机关补充了一批具有相关工作经验和较高专业素养的急需人才,在促进党政机关与国有企业事业单位人员交流方面发挥了示范作用。今后,中央机关将按照健全党管干部、选贤任能制度的要求,继续推进公开遴选和公开选调工作,不断完善优秀人才脱颖而出的选拔机制,为建设忠诚干净担当的高素质专业化公务员队伍提供人才支持和组织保障。

外交部回应台湾地区领导人承认美军驻扎:

## 搞“台独”是死路一条

新华社北京10月28日电(记者 孙楠 董雷)针对有报道称,台湾地区领导人蔡英文承认美军以训练为目的驻扎在台湾,外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上回答提问时表示,中方坚决反对美方同台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系,反对美方干涉中国内政。搞“台独”是死路一条,支持“台独”也是一条不归路。

汪文斌说,一个中国原则是中美关系的政治基础。在台湾问题上,美方应该恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是自己单方面炮制的什么东西。“我们坚决反对美方同台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系,反对美方干涉中国内政。”

他指出,美舰近来多次在台湾海峡

“大秀肌肉”、挑畔搅局,向“台独”势力发出严重错误信号,威胁台海地区和平稳定。“到底是谁在台湾问题上搞‘胁迫’,国际社会看得很清楚。”

“两岸统一是历史大势,是正道。‘台独’是历史逆流,是绝路。”汪文斌说,民进党当局的“谋独”行径,丝毫改变不了台湾是中国一部分的铁的事实,撼动不了国

际社会普遍坚持一个中国原则的格局。凡是数典忘祖、分裂国家的人从来没有好下场。

汪文斌表示,搞“台独”是死路一条,支持“台独”也是一条不归路。“任何国家、任何人都不应低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力,否则必将再次遭到失败。”

国台办:

## 蔡英文受访所谈再次暴露“台独”图谋冥顽不化

新华社北京10月28日电 国台办发言人马晓光28日应询表示,蔡英文及民进党当局顽固推进“台独”,借各种场合在国际上散布“台独”言论,用“民主自由”等幌子包装“台独”主张,欺骗国际舆论,鼓噪“以武拒统”“倚美谋独”。蔡接受美国有线电视新闻网(CNN)采访所谈,再次暴露其“台独”图谋冥顽不化。

有记者问,蔡英文10月28日接受CNN采访,再次标榜所谓“民主”,把大陆反对“台独”的正义行动说成“威胁”,并扬言要发展台军力对抗大陆,还承认“美国军人在台”,声称对美“协防台湾”有信心,鼓噪“参加联合国”等。对此有何评论?马晓光答问时作上述回应。

他指出,民进党当局上台以来,施政无能,民生哀怨,却耽于制造族群矛盾,

钳制言论,欺骗民众,分化台湾社会,大搞“绿色恐怖”,疯狂打压异己。推进“去中国化”“渐进台独”,强行割裂台湾民众与中华文化、中华民族的血肉联系,极大伤害了广大台湾同胞的根本利益。为达政治目的不惜以卑劣手段进行各种政治操弄,有何资格和脸面谈“民主自由”?民进党当局打着“民主自由”幌子贴靠有关国家,本质上是在国际

上谋“独”。

马晓光表示,民进党当局不断进行“台独”挑畔。这是破坏台海和平稳定、升高台海局势风险的根源。民进党当局“以武拒统”“倚美谋独”,拿台湾民众的血汗钱购买军火,只会给台湾民众利益带来损害,给岛内带来兵灾。我们对“台独”零容忍。打击“台独”分裂行径不计成本。任何人不要低估我们捍卫国家主

权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!

马晓光说,世界上只有一个中国,台湾是中国一部分,中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府。台湾无权参加联合国这一由主权国家组成的政府间国际组织。我们了解台湾同胞对参与国际活动的想法与感受,在坚持一个中国原则基础上,过去曾经、今后也可以作出妥善安排。“台独”分裂势力企图以“参与国际活动”谋“独”绝无可能。

马晓光表示,我们敦促有关国家政府和有关媒体,认清民进党当局谋“独”本质,恪守一个中国原则,不向“台独”势力发出任何错误信号,不为“台独”言论提供任何平台,以免给台海和平稳定造成进一步损害。

国防部:

## 中国人民解放军坚决捍卫国家主权和领土完整

新华社北京10月28日电(记者 张汨汨)国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非28日在国防部例行记者会上表示,捍卫国家主权和领土完整“大势所趋、大义所在”,中国人民解放军将强化使命担当、保持高度戒备,“不动如山,动如雷霆”。

有记者问,民进党当局领导人在10月10日发表所谓“讲话”,有何评论。

谭克非表示,习主席在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话,郑重宣示坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心和坚定意志,揭示了祖国统一、民族复兴的历史大势,指明了两岸关系的前进方向。

谭克非说,民进党当局出于“台独”本性,置中华民族利益和台湾民众福祉

于不顾,煽动对立、叫嚣对抗,企图以所谓“共识”为幌子绑架台湾民意,频繁勾连外部势力,加紧谋“独”挑畔。其数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的卑劣行径再次证明,“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。

他强调,中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。解决台湾问题,实现国家完全统一,是中华民族根本利益所在,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。坚决捍卫国家主权和领土完整,坚决挫败一切外部势力干涉和“台独”分裂行径,是中国人民解放军的神圣使命。大势所趋、大义所在;不动如山,动如雷霆。中国人民解放军将强化使命担当、保持高度戒备,确保在党和人民需要的时候召之即来、来之能战、战之必胜。

## 美方应重构正确对华认知 推动两军关系健康稳定发展

新华社北京10月28日电(记者 张汨汨)国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非28日在国防部例行记者会上表示,第16次中美国防部工作会晤取得了一些重要成果,希望美方重构正确的对华认知,采取理性务实的对华政策,与中方相向而行,以实际行动推动两军关系健康稳定发展。

谭克非说,中美两军关系是两国关系的重要组成部分,中方对发展两军关系的态度是一贯的、明确的,也是积极的、坦诚的。9月底,中央军委国际军事合作办公室领导与美国国防部助理国防部长帮办以视频形式共同主持第16次中美国防部工作会晤,这是美新政府上台后中美两军的首次机制性对话。双方就中美两军关系和其他共同关心的问题进行了务实、深入地磋商,取得了一些重要成

果,主要体现在三个方面:一是双方就当前两国防务关系和下步两军交往安排深入交换意见,认为保持两军关系稳定符合双方共同利益。二是双方就加强两军危机管控、建立信任与合作等深入交换看法,进行了有益的建设性的交流。三是双方就影响两军关系发展的政策问题充分交换意见,中方重申了在有关问题上的重大关切,表达了坚决维护国家主权、安全、发展利益的原则立场。

他强调,中美建交40多年来的风雨历程充分说明,对话合作充满希望,冲突对抗没有出路,正义公理必须坚守。面对当今国际社会面临的诸多难题,我们希望美方重构正确的对华认知,采取理性务实的对华政策,与中方相向而行,以实际行动推动两军关系健康稳定发展,共同回答好中美关系如何搞好这一“世纪之问”。

聚焦 疫情防控



北京启动3至11岁人群 新冠病毒疫苗接种

北京市10月28日正式启动3至11岁人群新冠病毒疫苗接种工作,接种人群包括在校(园)学生和在校(园)人群,接种者需年满3周岁。曾经感染过新冠病毒的儿童,可在感染6个月后续接种1剂新冠病毒疫苗。新华社发 王鹏作

## 当前疫情仍需严防严控

——访中国疾病预防控制中心病毒学首席专家董小平

新华社兰州10月28日电(记者 梁军 张睿)截至27日24时,新近发生的疫情已导致甘肃确诊病例63例。这次疫情有何特点?防控难点有哪些?针对当前公众关注的焦点,国务院联防联控机制综合组甘肃工作组专家、中国疾病预防控制中心病毒学首席专家董小平接受了新华社记者采访。

问:疫情发展有哪些特点?

答:甘肃出现的疫情主要依托于旅游交通工具或聚餐等方式传播,由新冠病毒的德尔塔变异株引起,呈现三个特点:一是传播速度

快;二是病例以旅行团游客为主,老年病例多,不少人具有基础病,临床症状较重;三是疫苗对德尔塔病毒的预防作用仍然存在。从显性感染看,疫苗对于降低感染率、住院率、重症率、危重症率和死亡率依然有效。

问:疫情的防控难点是什么?

答:管控能否跑在病毒传播的前面,这是最难。这就需要政府部门做好三点工作:一是在追踪到病人以后,要对其进行迅速检查确诊,同时考虑进行流行病学调查,迅速准确地找到密接者和次密接者,对他们进行有效的健康管理;二是各部门要无缝对接、紧密配合;三是

普及科学防疫知识,全民积极配合疫情防控。这样才能在较短时间内控制住疫情。

问:对当前疫情防控形势怎么看?

答:全民核酸筛查不仅是为了发现病原,也是一个很好的指征。甘肃在前几轮核酸检测中筛查出的阳性感染者没有超过两位数,说明当地仍处于疫情防控的窗口期。这个时候加强干预比较有效。但是所有的疫情都会存在一定变数,疫情能否及时得到有效控制,仍有赖于管控措施是不是跟得上、做得好。

## 止跌回升,未来猪肉价格走势如何?

继9月同比下降46.9%之后,猪肉价格近期止跌回升,据农业农村部监测,截至10月28日14时,全国农产品批发市场猪肉平均价格为每公斤22.28元,较27日上升0.4%,延续上涨势头。此轮上涨,是否意味着猪周期拐点来了?未来猪肉价格走势如何?

### 多种因素带动猪价回升

自10月中旬以来,猪肉价格止跌回升。据农业农村部监测,10月15日至22日,猪肉批发价格每公斤19.73元,比前一周上涨10.2%,但与去年同期相比下降54.7%。专家分析,猪价超跌、冻猪肉收储提振以及短期消费支撑,是近期猪价回升的主要原因。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇说,猪价较低刺激消费回暖,北方猪肉消费增加明显,四川、湖北等地灌腊肠需求增多提升大猪出栏需求,市场大猪销售旺盛。第二轮中央储备冻猪肉收储日前启动,多地也相应启动地方冻猪肉收储,这对猪价起到了明显的提振作用。猪价回暖再次带动养殖户压栏。受猪价加快速度影响,养殖户看涨后期,惜售情绪浓厚,生猪出栏积极性下降,导致短时间内市场供应收紧,拉动猪价持续上涨。

### 生猪养殖仍面临多重压力

“与上个月相比,现在出栏生猪价格在每斤7元左右,差不多可回本。”河北临漳县裕丰养殖场负责人张国栋说,出栏生猪价格曾一度跌至每斤4.6元,按这个价格卖得赔不少钱。

与出栏生猪养殖基本回本不同,受行情影响,猪仔养殖还处于亏损状态。当前,生猪养殖户仍处在爬坡过坎的“阵痛期”。农业农村部统计数据,9月份全国养猪场(户)亏损面达到76.7%。

业内人士提醒,我国生猪产能持续恢复,生猪存栏及能繁母猪存栏已逐步从供给偏紧恢复至正常年份水平,生猪价格已整体回落。近期猪价反弹主要受生猪短期供给结构变化带动,市场供给形势并没有根本改变,养殖户应理性看待。

### 猪周期拐点还未到来

猪肉价格未来走势,关键取决于猪肉供应是否有保障。目前看,猪肉供求基本面不支持猪价大幅上涨,猪周期拐点还未到来。

农业农村部畜牧兽医局负责人孔亮说,预计今年四季度到明年一季度上市猪肉同比还将明显增长,生猪供应相对过剩局面仍将持续一段时间,如不实质性调减产能,猪价低迷态势难以扭转。从6月份开始,农业农村部针对生猪产能过剩的苗头,密集发布预警信息,引导养殖户(户)有序安排生猪出栏,并会同有关部门发布了《关于促进生猪产业持续健康发展的意见》,努力稳定生猪生产秩序。孔亮表示,下一步,将重点抓好生猪产能调减工作,加强生产和市场监测,及时发布产能过剩预警,鼓励养殖户(户)加快淘汰低产母猪,顺势出栏肥猪,使生猪产能尽快回到合理水平。

据新华社北京10月28日电